
DRUGI DEO ISPITA IZ OSNOVA ELEKTROTEHNIKE 
27. februar 2003. 

 
Napomene. Ispit traje 4 sata. Nije dozvoqeno napu{tawe sale 60 minuta od po~etka ispita. Svaki zadatak nosi po 25 
poena.  
 
 1. Za kolo stalne jednosmerne struje prikazano na slici 1 je poznato: E1 24= V , E2 32= V , Ig mA= 20 , 

R1 300= Ω , R3 120= Ω , R4 300= Ω , R5 200= Ω , C1 0 5= , µF , C2 1= µF  i optere}enosti kondenzatora pri otvorenom 

prekida~u K: Q10 16= µC  i Q20 4= µC . Odrediti otpornost R2  tako da pri zatvorenom prekida~u K napon kondenzatora 

kapacitivnosti C2  bude UC2 2= V . 

 
 2. Na tankom torusu od feromagnetskog materijala po celoj du`ini su ravnomerno i gusto, jedan preko drugoga, 
namotana dva namotaja. Primarni namotaj ima N1 200=  zavojaka, a sekundarni N2 300=  zavojaka. Otpornost primarnog 

namotaja je R1 10= Ω , a sekundarnog kola R2 1= Ω . U primarnom kolu se nalaze strujni generator stalne struje Ig A= 0 6,  

i otpornik otpornosti R = 5Ω , kao na slici 2. Prekida~ K je otvoren. Povr{ina popre~nog preseka jezgra je S = 2 cm2 , a 

du`ina sredwe linije b = 20 cm . Prema krivoj magnetisawa materijala jezgra je napravqena ova tablica: 

B [T] 0,6 0,75 0,86 1,03 1,16 
H [A/m] 200 300 400 600 900 

Odrediti koli~inu elektriciteta, q, proteklu kroz balisti~ki galvanometar (BG) posle zatvarawa prekida~a K. 
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Slika 1. 
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Slika 2. 

 
 
 

GI B1 1

Z

Z

2

3

g

I1

1

2

3  
 

Slika 3. 
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Slika 4. 
 
 3. U kolu prostoperiodi~ne struje sa slike 3 je poznato: G1 mS= 20 , B1 mS= −50 , Z3 j= −( )6 8 Ω  i 

I1 j mA= − +( )120 160 . Prividna snaga strujnog generatora je S =10 VA , a wegova aktivna snaga je tri puta ve}a od aktivne 

snage prijemnika konduktanse G1 . Struja i21  fazno predwa~i naponu u13 . Odrediti (a) kompleksnu impedansu Z2  drugog 

prijemnika, (b) kompleksnu struju Ig  strujnog generatora i (v) faktor snage generatora, k. 
 
 4. Linijski naponi trofaznog kola sa slike 4 obrazuju simetri~an sistem. Izme|u karakteristika prijemnika i 
kru`ne u~estanosti generatora postoji veza ωRC =1 . Ampermetri su idealni. Pokazivawe ampermetra A1 je ve}e od 
pokazivawa ampermetra A2. Odrediti redosled faza R, S, T . 



REZULTATI ZADATAKA SA DRUGOG DELA ISPITA IZ OSNOVA 
ELEKTROTEHNIKE ODR@ANOG 27. FEBRUARA 2003. GODINE 

 
 1. Po zatvarawu prekida~a, protok kroz granu sa kondenzatorima je q = −6 mC , kona~ne optere}enosti 

kondenzatora su Q1 10= µC  i Q2 2= − µC , pa je U25 18= V . Iz I I I23 35+ =g  i U R I R I25 4 23 1 35= +  sledi I23 20= mA  i 

I35 40= mA . Iz U E R I25 1 3 12= −  dobija se I12 50= mA . Iz prvog Kirhofovog zakona se dobija I24 30= mA  i I41 10= mA . 

Iz U R I R I E R I42 1 12 5 41 2 2 24 8= + = − = V  dobija se R2 800= Ω . 

 2. Prema referentnim smerovima sa slike 2, kada je prekida~ otvoren, I I1 0 6= =g A, , H N I b= =1 1 600/ A / m  i 

B =1 03, T . Kada je prekida~ zaotvoren, I I R
R R

' ,1
1

0 2=
+

=g A , H N I b' ' /= =1 1 200 A / m  i B' ,= 0 6 T . Tra`eni protok je 

q R B B N S R= − = − − =∆Φ / ( ' ) / ,2 2 2 25 8 mC . 

 
 

R

I g

N2N1

R2
R1

S
b

K

BG

I 1

q

B H,

 
 

Slika 2. 
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Slika 4. 

 3. Aktivna snaga prijemnika konduktanse G1  je P I GG1
2

1 2= =/ W , aktivna snaga strujnog generatora je 

P PG= =3 61 W , a ekvivalentna konduktansa redne veze prijemnika Z2  i Z3  je G G23 12 40= = mS . Kompleksni napon 

generatora je U I G13 1 6= = − +/ ( j8) V , a wegova efektivna vrednost je U13 10= V . Reaktivna snaga generatora je 

Q S P= ± − = ±2 2 8 VAr . Reaktivna snaga prijemnika susceptanse B1  je Q BUB1 1
2 5= − = VAr . Reaktivna snaga redne veze 

prijemnika Z2  i Z3  je Q Q Q23 1= −  i za wu postoje dva re{ewa: Q23 3'= VAr  i Q23 13"= − VAr . Prema uslovu zadatka, 

redna veza prijemnika Z2  i Z3  je prete`no induktivna, pa u obzir dolazi samo prvo re{ewe. Odavde je ekvivalentna 

susceptansa redne veze prijemnika Z2  i Z3 , B Q U23 23
2 30= − = −"/ mS . Ekvivalentna impedansa ove redne veze je 

Z G B23 23 231 16 12= + = +/ ( ) ( )j j Ω . Kompleksna impedansa drugog prijemnika je Z Z Z2 23 3 10 20= − = +( ) .j Ω  Struja strujnog 

generatora je I G G B B Ug j j A= + + + = +( ( )) ( , , )1 23 1 23 0 28 0 96 , a faktor snage k P S= =/ ,0 6 . 

 4. Uzmimo da je generator vezan u zvezdu (slika 4). Elektromotorne sile faza generatora su E ER =  (usvajamo da je 

po~etna faza nula), E ES = α  i E ET = α2 , gde je α
π

= −exp( )j 2
3

 ako je sistem direktan, a α
π

= exp( )j 2
3

 ako je sistem 

inverzan. Potencijal zvezdi{ta se mo`e dobiti metodom potencijala ~vorova. Za direktni sistem potencijal je 
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, dok je za inverzni sistem V E= − −( ,0 4196 j0,4732) . Za 

direktni sistem struje ampermetara su 
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R2 0 401= , . Prema uslovu zadatka, sistem je inverzan.  

 


